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ATA DA 500' SESSÃO SOLENE DO CONSELHO UN]VERSITÁR]O CONSUNI
CONJUNTA COM A 417' SESSÃO SOLENE DO CONSELHO DE ENSINO,

PESQUISA E EXTENSÃO CONSEPE -, REALIZADA NO DiA 4 DE MARÇO DE
2020

Aos quatro dias do mês de março de dois mil e vinte, às dez horas, reuniram-se, no Auditório
Verá Janacópulos, os membros do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão CONSEPE e
do Conselho Universitário CONSUNI da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro
-- UNIRIO --, cujas assinaturas constam do livro de presença. Justificaram a ausência os
Professores ADRIANA LEMOS PEREIRA, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Enfermagem; ANA PAULA DE OLIVEIRA SCIAMM.ARELLA; BENEDITO FONSECA E
SOUZA ADEODATO, Vice-Reitor; CRISTIANE DE OLIVEIRA NOVAES, Diretora do
Instituto de Saúde Coletiva; GEIZA MARIA HAMAZAKI DA SILVA; JOSÉ DAMIRO DE
MORAES, Diretor da Escola de Educação; LEONARDO DE ANDRADE MATTIETTO; LUAS
FERNANDO FILARDI FERREIRA; LUIZ CLAUDIO CAMERON; MARCA MARTA
REGAL DE LIMA TORTORI, Diretora da Escola de Medicina e Cirurgia; MARIANA
SIMOES LARRAZ FERREIRA, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Alimentos
e Nutrição; NATALIA RIBEIRO FICHE; RODRIGO DE SOUZA DANTAS MENDONÇA
PINTO; RODRIGO MACHADO VILANI, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Ecoturismo e Conservação; e VICTOR AUGUSTUS MARIN. Também justiHlcaram a
ausência os Servidores Técnico-Administrativos JESSICA NOGUEIRA ALVES DOS
SANTOS; OSCAR GOMES DA SILVA; e PERLA FONTAN PERES. O Mestre de
Cerimónias, Senhor JUAN SOUSA DINIZ, cumprimentou a todos e deu início à Sessão Solene
Declarou que a mesma havia sido convocada com o ülm especí6lco de proceder à outorga do
Título de DoutorHonorfs Caz#saaos Senhores HERMINIO BELLO DE
CARVALHOeVIRGiNIA MARIA DE NIEMEYER PORTOCARREROe aos

Professores VIDAL HADDAD JtJNIOR e NELLY BEATRIZ DECAROLIS. Em seguida,
registrou a presença das seguintes autoridades: o Segundo-Tenente R2 de Cavalaria,
CAPELLA, e a Historiadora ELEN CRISTIANE GUIDA VASCONCELLOS, além de
representantes do Grupo Histórico Libertadores de Montese e do Clube de Veículos Militares
Antigos do Rio de Janeiro. Registrou, também, a presença do Presidente nato da Academia
Brasileira de Medicina Militar, Almirante Médico MANOEL MOREIRA; da Deputada
Estadual e Presidente da Comissão da Saúde da Mulher, Enfenneira REJANE; da Presidente do
Conselho Federal de Museologia, Senhora RITO DE CÁSSIA DE MATTOS; da Diretora
Adjunta da Faculdade Bezerra de Arado, Professora LUCIA HELENA CORREA
LOURENÇO; da Presidente da Academia Brasileira de História da Enfem)agem, Professora
ALMERINDA MOREIRA; e do Diretor Adjunto da Escola de Enfermagem Anna Nery da
Universidade Federal do Rio de Janeiro UFRJ --, Professor ALEXANDRE BARBOSA DE
OLIVEIRA. A seguir, convidou, para presidir a mesa de honra, o Magnífico Reitor da UNIRIO,
Professor RICARDO SILVA CARDOSO. Na sequência, convidou a Cantora ÁUREA
MARTINS e o Professor LUIZ OTAVIO BRAGA para, en] comissão, conduzirem ao palco o
homenageado, Senhor HERMINIO BELLO DE CARVALHO. Após, convidou as Professoras
TERESA CRISTINA MOLETTA SCHEINER e MELENA CUNHA DE UZEDA para, en]
comissão, conduzirem ao palco a homenageada, Professora NELLY BEATRIZ DECAROLIS.
Depois, convidou os Professores FERNANDO ROCHA PORTO e MARGAR[DA
BERNARDES para, em comissão, conduzirem ao palco a Senhora DAISY DE NIEMEYER
PORTOCARRERO, representando a Enfemaeira e Capitão do Exército BrasileiWH VIRGTNIABrasilei
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MARIA DE NIEMEYER PORTOCARRERO. Prosseguindo, convidou os Professores
ANTONIO MACEDO D'ACRle CARLOS JOSE MARTINS para, em comissão, conduzirem
ao palco o Professor VIDAL HADDAD JUNIOR. Após, o Mestre de Cerimónias procedeu à
leitura da trajetória profissional do homenageado HERMINIO BELLO DE CARVALHO:
poeta, compositor e produtor musical, tendo atuado também como cronista, radialista e homem
de televisão. Teve parceiros como Cartola, Pixinguinha, Paulinho da Viola e Baden Powell.
Dando prosseguimento, procedeu à leitura da trajetória acadêmica e profissional da
homenageada Professora NELLY BEATRIZ DECAROLIS: licenciada em Museologia pela
Universidad del Museo Social Argentino e em Ciências Antropológicas pela Facultad de
Filosofia y Letras da Universidad de Buenos Aires; Conservadora Superior de Museus pela
Escuela Superior de Conservadores de Museos de La República Argentina. Depois, procedeu à
leitura da trajetória acadêmica e profissional da outra homenageada, Enfermeira e Capitão do
Exército VIRGINIA MARCA DE NIEMEYER PORTOCARJ{ERO: bacharel em Ciências e
Letras pelo Colégio Pedro 11, possuía o Curso de Enfermeira Samaritana pela Escola da Cruz
Vermelha Brasileira e de Prática de Laboratório pelo Hospital São Sebastião. Em seguida,
procedeu à leitura da trajetória acadêmica do outro homenageado, Professor VIDAL HADDAD
JUNIOR: graduado em Medicina pela UNIRIO, com Mestrado e Doutorado em Dermatologia,
ambos pela Universidade Federal de São Paulo. Continuando, o Mestre de Cerimónias
convidou o Magnínlco Reitor para a abertura dos trabalhos. Ele, após declarar aberta a Sessão
Solene, cumprimentou a todos, dizendo que aquele era um dia muito especial, porque seria feita
a entrega de títu]os de Doutor ]7ono/"/s Caa.sa a quatro pessoas renomadas que mereciam aquela
homenagem. E, assim, parabenizou todos os homenageados. Na sequência, passou a palavra
para o Mestre de Cerimónias, que convidou a todos para, em posição de respeito,
acompanharem a execução do Hino Nacional. Em seguida, o Mestre de Cerimónias convidou o
Professor LUIZ OTAVIO BRAGA para se dirigir ao púlpito e fazer a saudação ao Poeta e
Escritor HEjiMINIO BELLO DE CARVALHO. O Professor ressaltou que aquela era uma
oportunidade única de poder reconhecer o valor de uma pessoa que dedicou a vida inteira à
cultura popular, notadamente à música popular urbana feita no Brasil. Lembrou que o
homenageado foi Diretor do Departamento de Música Popular da Fundação Nacional de Artes
- FUNARTE. Destacou, também, que ele implementou prqetos que levaram a cultura popular
para todo o Brasil, de maneira que o povo pudesse participar desses eventos. Ressaltou, por ülm,
quc o Prometo de Extensão Escola Portátil de Música, que apresenta jovens músicos aos
sábados, há quinze anos, no Centro de Letras e Artes da Universidade, foi criado pelo
homenageado na década de oitenta. Depois, em seu discurso, o Poeta e Escritor HERMINIO
BELLO DE CARVALHO disse que, com enorme alegria e emoção, recebia a homenagem
proposta pelo Professor LUIZ OTÀVIO BRAGA. Elogiou ícones da cultura brasileira, como
Mário de Andrade, Lúcio Rangel e Manual Bandeira. Evidenciou que, sem cultura, um país não
tem fisionomia e que o Brasil se destaca na música e nas artes plásticas, em diferentes meios,
como no cinema, teatro, balé, televisão e até por meio da intemet. Reportou-se ao Prometo de
Extensão Escola Portátilde Música, sustentando que era bonito demais ver a banda com jovens
tocando música brasileira da melhor qualidade, com prazer e competência. Finalizou,
agradecendo a todos que apoiaram os seus sonhos e, nas suas palavras, delírios culturais e ao
Professor LUIZ OTÁVIO BjiAGA a homenagem recebida. A seguir, o Mestre de Cerimónias
convidou a Professora TERESA CRISTINA MOLETTA SCHEINER para se dirigir ao púlpito
e fazer a saudação à Professora NELLY BEATRIZ DECAROLIS. Ela iniciou, destacando o
trabalho realizado, pela homenageada, em prol do património dos museus e da Museologia na
Argentina, especificamente, na América Latina e Caribe, como um todo, e diante do nselho
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Internacional de Museus -- ICOM --, no que tange ao desenvolvimento e difusão da Teoria
Museológica. Discorreu sobre a trajetória profissional da homenageada: mencionou que, na
qualidade de Museóloga e Conservadora de Museus, participou da organização e realização de
inúmeros encontros tanto na Argentina como em outros países, tomando-se, ao longo dos anos,
uma personalidade reconhecida do universo museológico em todos os âmbitos. Destacou,
também, a participação da homenageada há mais de quatro décadas no corpo docente de Cursos
de Museologia em diferentes níveis: do Técnico à Cátedra de Museologia do Mestrado em
Preservação do Património Cultural, oferecido pelo Centro Internacionalpara a Conservação do
Património CICOP --, além de Cursos de Aperfeiçoamento sobre as Bases Teóricas da
Museologia, ministrados na Venezuela. Lembrou que a Escola de Museologia e o Programa de
Pós-Graduação em Museologia e Património, ambos da UNIRIO, também desenvolveram um
trabalho conjunto com a Professora homenageada. Por nim, defendeu que a indicação do nome
da referida Professora para o título de Doutor .fíoxzoris Causa representava um justo
reconhecimento da sua trajetória pro6lssional, bem como, da sua inestimável contribuição ao
campo da Museologia e do Património, especialmente com referência à América Latina e ao
Caribe. Na sequência, o Mestre de Cerimónias convidou o Professor FERNANDO ROCHA
PORTO para se dirigir ao púlpito e fazer a saudação à Enfermeira e Capitão do Exército
Brasileiro, VIRGINIA MARCA DE NIEMEYER PORTOCARRERO. Ele destacou que a
outorga do título de Doutora/7onor/s Caz/sa à homenageada era consequência não só do
reconhecimento de seus esforços durante a Segunda Guerra Mundial no cuidado aos feridos,
como também da conaemoração, naquele ano, dos cento e trinta anos da Escola de Enfemlagem
Alfredo Pinto EEAP -- e do pioneirismo desta na formação de enfemleiros no Brasil.
Informou que a indicação da outorga teve por base intelectual a pesquisa realizada durante o
pós-doutorado de MARGAR]DA BERNARDES, proveniente do Programa de Pós-Graduação
em Enfermagem da EEAP. Ressaltou que a homenageada era a primeira a receber esse tipo de
honrada entre as sessenta e sete enfermeiras do Exército Brasileiro inclusive considerando
também as seis enfermeiras das outras Forças Armadas que participaram do conflito da
Segunda Guerra Mundial, o qual, lembrou, completava setenta e cinco anos naquele ano.
Depois, o Mestre de Cerimónias convidou o Professor ANTONIO MACEDO D'ACRI para se
dirigir ao púlpito e fazer a saudação ao Professor VIDAL HADDAD JtJNIOR. Ele destacou
que o homenageado atuava no estudo, ensino e divulgação de animais marinhos e fluviais
peçonhentos, venenosos, traumatizantes; na composição e fracionamento de venenos; nos
aspectos clínicos e terapêuticos de acidentes por animais peçonhentos; e na saúde coletiva da
comunidade de pescadores e comunidades ribeirinhas. Sustentou que a maior parte da
existência laborativa do homenageado estava nas atividades de ensino, pesquisa e extensão, não
apenas na Medicina e Biologia Marinha, mas também na saúde e formação de uma parcela, de
acordo com ele, anónima da população brasileira: a população ribeirinha e litorânea, com seus
desdobramentos económicos e sociais. A seguir, o Mestre de Cerimónias convidou o Poeta e
Escritor HERMINIO BELLO DE CARVALHO para receber a outorga do Título de
Doutor Jlomorfs Caz/sa. Então, o Magnífico Reitor, dentro dos princípios que Ihe faculta a lei,
conferiu-lhe o Título de Doutor 7onorfs Causa. Prosseguindo, o Mestre de Cerimónias
convidou a Professora NELLY BEATRIZ DECAROLIS para receber a outorga do Título de
Doutora ]7onorfs Cat/sa. Então, o Magnífico Reitor, dentro dos princípios que Ihe faculta a lei,
conferiu-lhe o Título de Doutora //ono/"/s Cazzscz. A seguir, a Professora homenageada
agradeceu todo o abeto que recebeu em suas pesquisas realizadas no Brasildurante sua trajetória
acadêmica, especialmente agradeceu à UNIRIO o reconhecimento por seu esforço intelectual
com a concessão do Título de Doutora 77onor/s Causa. Desculpou-se por falar e:
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sua língua nativa --, e não em português. Finalizou, agradecendo a todos a presença. Depois, o
Mestre de Cerimónias convidou a Senhora DAISY DE NIEMEYER PORTOCARRERO para
receber a outorga do Título de Doutora /71onoris Causa em nome de sua mãe, a Enfermeira e
Capitão do Exército Brasileiro, VIRGINIA MARIA DE NIEMIEYER PORTOCARRERO.
Então, o Magnífico Reitor, dentro dos princípios que Ihe faculta a lei, conferiu o Título de
Doutora .f7onoris Causa à Enfemleira e Capitão do Exército Brasileiro, VIRGINIA MARIA DE
NIEMEYER PORTOCARRERO. Em seguida, a Senhora DAISY DE NIEMEYER
PORTOCARRERO agradeceu à Professora MARGARIDA BERNARDES e ao Professor
FERNANDO ROCHA PORTO a honrada concedida a sua mãe, já que todas as enfermeiras
que foram à Guerra, na sua opinião, mereciam esse Título. Disse que estava, em nome da sua
mãe, representando todas elas. Concluiu, dizendo que tinha muito orgulho de receber aquela
honrada em nome da sua mãe. Na sequência, o Mestre de Cerimónias convidou o Professor
VIDAL HADDAD JUNIOR para receber a outorga do Título de Doutor /7onor/s Caz/sa. Então,
o Magnífico Reitor, dentro dos princípios que Ihe faculta a lei, conferiu-lhe o Título de
Doutor .17onoris Caz{.ça. O homenageado, em seu discurso, falou de seu amor pela natureza,
pelas águas e montanhas, o que contribuiu para que ele realizasse, a partir da Biologia e da
Medicina, um trabalho voltado à saúde de pescadores acidentados com peixes e animais
aquáticos. Explicou que, com o desenvolvimento de técnicas, de planos de saúde, com folhetos
infomlativos e histórias em quadrinhos para esses pescadores, houve a diminuição do número
de acidentes de trabalho entre eles. Por Hlm, agradeceu aquela homenagem. E, nada mais
havendo a tratar, foi encerrada a Sessão, da qual, para constar, foi lavrada a presente ata, que
vai assinada por mim, Secretária, e pelo Senhor Presidente. (As declarações completas da
referida Sessão estão gravadas e disponíveis para consulta na página eletrõnica da
UNIRIO/Secretaria dos Conselhos Superiores.)

=âÁ ⓔ--
Cláudia MariÉLLima Lopes

Secretária
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